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CLIMATOLOGIA E AGROMETEOROLOGIA

Exame Final, 13 janeiro 2020
1. Diga o que entende por estabilidade condicional duma camada atmosférica. Apresente também um esquema ilustrativo (1,0)

2. Quando uma massa de ar fria vinda de oeste invade a costa portuguesa no outono e as águas do Tejo estão relativamente quentes, que tipo de nevoeiro se forma sobre estas águas de molde a ocultar parte da ponte. Justifique. (1,0)

3. A radiação solar é atenuada progressivamente na atmosfera por vários processos. Analise, em linhas gerais, os tipos de dispersão a que a radiação solar está sujeita na atmosfera. (1,5)
4. Num extenso campo relvado, medições micrometeorológicas em condições de céu limpo forneceram os seguintes valores:


- balanço de radiação de pequeno c.d.o.,
680 W m-2

- balanço de radiação de grande c.d.o.,
-200 W m-2
a) Escreva a equação simples do balanço energético dessa superfície (definindo os termos) e represente num esquema os fluxos envolvidos durante o dia e durante a noite. (1,5)

b) Calcule os fluxos de calor sensível e de vapor de água da superfície, sabendo que os fluxos de calor sensível e de calor latente eram iguais e que o fluxo de calor no solo era 10% da radiação líquida. (1,0)

c) Calcule a razão de Bowen. (0,5)

5. Uma folha à temperatura de 25ºC está a transpirar para a atmosfera circundante a 22ºC e com uma humidade relativa de 50%. A resistência dos estomas da folha é de 150 s m-1 e a da camada-limite é de 50 s m-1. Determine a taxa de transpiração da folha. (2)
6. O fluxo de calor sensível (H) entre uma folha e a atmosfera é dado por



H = ( cp (Ts –Ta)/rH
a) Indique o significado de cada símbolo. (1)

b) Explique como é que H depende do movimento do ar junto à folha. (1)
7. Experiências mostraram que numa determinada espécie a relação entre a duração cronológica (t ou D, em dias) da fase emergência-floração e a temperatura média (T, ºC) era:



1/t = 0,0017 T – 0,008

Calcule o tempo-térmico ou duração térmica dessa fase e a respetiva temperatura-base, justificando os cálculos. (1,5)
8. Considere que determinada cultura tem uma duração térmica para a fase sementeira-emergência de 120 ºC d, com uma temperatura base de 5ºC. Determine quantos dias são necessários para completar a fase sementeira-emergência se após a sementeira se verificarem 5 dias a 2ºC, 10 dias a 10ºC e os restantes a 15ºC. (1,5)
9. Uma cultura encontra-se na fase vegetativa e cresce sem limitações de água e nutrientes. Num dia em que o índice de área foliar (L) é 2,5 m2 m-2 e a radiação solar global (S() é 18 MJ m-2 d-1 , estime a matéria seca aérea (W) produzida nesse dia. Admita que que o coeficiente de extinção (K) é 0,45 e a eficiência do uso da radiação ((), referente à parte aérea, é  1,4 g MJ-1. Apresente todos os cálculos. (1,5)
10. Diga em que consiste e qual o fundamento da ventilação forçada na luta contra as geadas. (1,5) 
11. No contexto das alterações climáticas, responda às seguintes perguntas:

a) Dê três exemplos de evidências da existência de alterações climáticas. (0,5)
b) Se pudesse anular o efeito de estufa da atmosfera fá-lo-ia? Justifique. (0,5)

c) Indique quatro gases de efeito de estufa. (0,5)
12. No quadro abaixo apresenta-se os valores médios mensais da evapotranspiração potencial (ETP) e da precipitação (P) de uma dada região. Complete o balanço hídrico no quadro, considerando que a capacidade de água utilizável do solo (U) é de 150 mm (arredonde os valores de A para a unidade). (2,0)

	
	Jan
	Fev
	Mar
	Abr
	Mai
	Jun
	Jul
	Ago
	Set
	Out
	Nov
	Dez

	ETP (mm)
	29
	30
	41
	50
	69
	86
	103
	101
	86
	66
	40
	29

	P (mm)
	127
	118
	108
	57
	46
	22
	3
	9
	27
	89
	132
	123

	P – ETP
	98
	88
	67
	7
	-23
	-64
	-100
	-92
	-59
	23
	92
	94
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Algumas constantes e fórmulas:
( = 5,67 x 10-8 W m-2 K-4; λ ou L = 2440 J g-1; χ = 2,165 e/T;

es(25ºC) = 3167 Pa; es(22ºC) = 2643 Pa;
Para meses secos: A = U  e-L/U     ; [image: image2.png]
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